

現

代

史

料

憲政新頁

立法院之召集，依憲法實施準備程序規定，應於國民大會閉幕後之第七日自行集會。五月三日國民黨中央常會推定孫科陳立夫爲立法院正副院長候選人。五月八日首屆立法院即在京自行集會，宣告成立。惟民社黨及青年黨以配票未能如願，於開會前二日在上海發表兩黨聯合聲明，稱「無法參加一黨包辦之立法院」。十日起立法院即舉行預備會議，決定組織委員會，起草議事規則。十五日預備會議通過互選正副院長辦法，規定全體立法委員會均爲當然候選人，均以得出席人數過半數之票數爲當選。十七日選舉舉行，由孫科陳立夫分別當選爲正副院長。翌日起，即舉行第一次會議。院中關於對行政院院長同意權之行政問題，曾有激烈爭論，共有提案四件，至二十日將由大會決定採取第二案，其中主要一點爲：「全院委員會議

如認爲必要，得由本院咨請總統通知所提人（行政院提名人）提施政意見」。

行憲第一屆總統副總統就任典禮於五月二十日晨舉行，國民政府職權宣告終止。關於新任行政院長人選，最初以舊行政院長張羣與何應欽呼聲最高，在二十一

美蘇換文的波瀾

美蘇「冷戰」，造成了國際間的緊張狀態。至五月十日莫斯科電臺突然廣播，稱蘇外長莫洛托夫氏答覆美駐蘇大使史密斯將軍之照會中，表示願意討論並解決兩國間各項爭執。於是美蘇關係是否會否極泰來，又成爲大家紛紛揣測的問題了。先是五月四日美大使向蘇外長提出左列的聲明：

「二年前，當我與史達林元帥及閣下首次談話時，曾竭力說明我的估計，即美國人民對於蘇維埃

日晚國民黨籍立委的投票中，亦以何應欽得票最多，張羣次之。但張何兩氏雖經當局一再促駕，於二十一、二十二日仍分別表示力辭提名。至二十四日總統咨文立法院，正式提名翁文灝爲行政院長，同日下午經立法院以四八九票之多數通過同意，二十五日由總統明令公布，正式着手組閣。

政府所推行以積極擴張蘇維埃勢力區爲目標的政策，將發生何種不可避免的反應。當時余曾指出，若有人以爲美國人民鑒於某一國家積極控制其鄰國並顯然威脅世界社團而不致發生劇烈的反應者，實爲誤解美國人民的基本和平性格。

「當時本人強調美國不願目睹世界分成兩大集團，亦不願以大部收入移作維持一種軍事組織之用，而此種軍事組織在目前時局下爲基本自衛所必需者。然則上述之政策顯然必將引起世界各處非蘇維埃區的形成，而非蘇維埃區的人民感覺其本身將受上述各種發展之威脅。在此情形之下，美國顯然將被迫在此項運動中採取領導的地位，而以我人民寧願用於協助戰後復興的精力移作維持一種足以應